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Esercizio 1
Michelle è seduta sulla cima di un blocco di ghiaccio semisferico. Riceve una leggerissima spinta e comincia a scivolare in giù . Dimostrare che, se il ghiaccio è privo di attrito, ella si staccherà dal ghiaccio in un punto all’altezza h= 2R/3 dal suolo.
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Esercizio 2
Una pallottola di massa m=3.50 g viene sparata orizzontalmente verso due blocchi di legno fermi su un pavimento liscio. La pallottola trapassa il primo blocco di massa 1.20 kg e si conficca nel secondo di massa 1.80 kg. Le velocità assunte dai blocchi dopo l’urto con la pallottola sono rispettivamente 0.630 m/s e 1.40 m/s. Trascurando il materiale asportato dal primo blocco, trovare a) la velocità della pallottola quando emerge dal primo blocco e b) la velocità iniziale della pallottola.
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Esercizio 3

Una sferetta puntiforme e' lanciata contro un cuneo. Arrivata ai piedi del cuneo essa inizia a salire, proseguendo il suo moto lungo la superficie inclinata con velocità decrescente, fino a fermarsi. Il cuneo, che poggia su di un piano orizzontale, ha altezza h e presenta sulla sommità una cavità C.

La massa della sferetta e quella del cuneo sono rispettivamente m e M. Supponendo assente ogni forma di attrito, sia nel moto della sferetta che al contatto tra il cuneo ed il piano, determinare:

a) la minima velocità iniziale v0 che occorre imprimere alla sferetta perché essa raggiunga la sommità del cuneo fermandosi nella cavità C

b) [image: image1]Supponendo che la sferetta sia lanciata con velocità v1, inferiore a v0, qual'è la velocità di cui essa e' dotata quando si trova di nuovo sul piano orizzontale dopo essere salita e ridiscesa dal cuneo?

Eseguire i calcoli con M = m, h = 0.102 m, g = 9.81 m/s2
Lunedì 26 novembre 2007 - Corso di Fisica Generale I ing. Civile - dr. P. Lenisa
Esercizio 1
Due blocchi sono collegati attraverso una puleggia. La massa di A è di 10 kg ed il coefficiente di attrito dinamico vale 0.20. L’angolo q vale 30°.  A scivola giù per il piano inclinato a velocità costante. Qual è la massa di B?

Utilizzando il valore di massa calcolato si determinino accelerazione e tensione della fune nel caso in cui il piano fosse privo di attrito.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Esercizio 2

Un blocco di 5.00 kg e’ posto sopra un blocco di 10.0 kg. Una forza orizzontale di 45.0 N e’ applicata al blocco di 10 kg, e il blocco di 5 kg e’ legato alla parete. Il coefficiente di attrito dinamico tra le due superfici che si muovono e’ di 0.200. a) Disegnare il diagramma di corpo libero per ciascun blocco ed identificare le forze di azione-reazione tra i due blocchi. b) Determinare la tensione della fune legata alla parete ed il modulo dell’accelerazione del blocco da 10 kg.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Esercizio 3

Un blocco di 2.00 kg situato su di un piano inclinato scabro e' connesso da una molla di massa trascurabile avente una costante elastica di 100 N/m. Il blocco e' lasciato libero dalla quiete quando la molla non e' in tensione e la puleggia e' priva di attrito. Il blocco scende di 20.0 cm lungo il piano inclinato prima di fermarsi. Trovare il coefficiente di attrito dinamico tra il blocco ed il piano inclinato.
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